

# 小小笔尖写出大千世界

资深记者告诉你“新闻是这样炼成的”

作为时代发展的记录者，记者如何于城市景深中挖掘、追索“平凡人”的闪光之处，又如何以有温度的笔触留存那些动人瞬间？8月4日上午，带着这些问题，青岛晚报小记者走进青岛市图书馆，听晚报资深记者聊聊新闻报道的那些事，参观八一建军节主题摄影展览，聆听退伍老兵摄影师讲述照片背后的故事。



青岛报业传媒集团携手青岛市图书馆，特别推出“‘小小笔尖 大千世界’资深记者告诉你‘新闻是这样炼成的’”主题阅读写作活动。

## “大记者”带“小记者”探讨新闻写作



青岛晚报记者张琰结合自己深入一线的采访经历，分享那些身边“平凡人”的不凡事。

“什么是新闻记者？”“怎么确定写作的方向？”“怎么写好人物通讯？”晚报资深记者张琰从记者职业的意义，到新闻采访与写作中的故事，到写稿件时怎样运用好词好句，以及写作方法与技巧，与在座的小记者面对面交流，以生动有趣的形式为小记者带来了一堂干货满满又妙趣横生的作文课，引领同学走进新闻采访写作的大门。

张琰结合自己深入一线的采访经历，分享那些身边“平凡人”的不凡事。在娓娓道来中，小记者明白了好的文章应该具备引人注目的“凤头”、内容丰富的“猪肚”和令人回味的“豹尾”。

在场的小记者无不被课程吸引。“在张琰老师充满活力的公开课上，我仿佛被引领着推开了通往广阔新闻世界的神秘大门。”小记者韩承昱说。小记者乔楷翔则暗下决心，“通过她的讲解，不仅让我学到了写作技巧，更点燃了我对新闻事业的热情。我期待着未来能够运用所学，成为一名优秀的记者。”

## “少年”采访“老兵”传承红色基因

听完张琰的分享后，小记者来到图书馆一楼参观八一建军节主题照片展，在海军退役老兵赵春光大校、李继武大校、王松岐大校、胡宝良大校的引领下参观摄影作品，听他们讲述照片背后的故事。一幅幅震撼人心的照片不仅是光影的交织，更是历史的见证、精神的传承。

“你们知道舰艇名字后面的数字都代表什么吗？”胡宝良大校指着照片上的舰艇问。看着小记者面面相觑怎么也猜不出来，胡宝良大校解释道，“每一个数字开头，都代表着一种舰艇的种类，‘1’开头的舷号属于驱逐舰；‘2’开头的舷号属于常规鱼雷潜艇；‘3’开头的舷号属于常规导弹潜艇；‘9’开头的舷号属于登陆舰、综合补给舰。”

在采访环节，当被问道“您的军旅生涯中，印象最深刻的是什么事？”时，胡宝良大校告诉小记者，“在亚丁湾护航的时候，我指挥着直升机编队保护被海盗围堵的商船，最终把海盗打跑。面对面的对抗中，最近的海盗离我们特战队员不足200米。”在胡宝良大校绘声绘色的讲述中，小记者仿佛被带入到那紧张的战斗中。“关心国防，就是忠心爱国。希望同学们从小学习国防知识，接受国防教育，长大后立志从军报国。”在采访的最后，胡宝良大校告诉小记者。

传承红色基因，赓续红色血脉。小记者从老兵



青岛晚报小记者采访退伍老兵。

们的讲述中不断汲取奋进力量，他们纷纷表示，前輩们的英勇事迹教育他们，在面对学习和生活中的困难时更加有力量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈柳青  
小记者 杨子航 陈海临 韩承昱 黄钰然 乔楷翔  
摄影 吴忠林

## 小记者手记



杨子航 青岛五十三中小学部

张琰老师的讲课方式十分吸引人，她从一组组具有鲜明特点的照片切入，给我们展示了深入一线采写的新闻作品，讲述了一篇好的人物通讯是怎样炼成的。“要学会细致观察，善于捕捉人物的特点和闪光点。”“要通过具体的事例来展现人物的性格和品质，这样才能让读者深入了解你所写的这个人。”在课堂上，我一边认真聆听老师传授的写作秘籍，一边仔细品味着那些作品，感觉每一篇都生动传神，仿佛那些人物跃然纸上，就在我们眼前。

这次的作文课让我受益匪浅。我明白了，写作不是文字的堆砌，而是对生活的感悟和对人性的探索。每个平凡人的背后都有不平凡的故事，每个故事都有值得珍藏的地方。我要以更加敏锐的眼光去观察周围的世界，用小小笔尖去捕捉那些动人的瞬间，向社会传递正能量，让更多的人感受生活的美好。

陈海临 青岛三十九中

我在青岛晚报小记者活动中采访了胡宝良大校，问他：在军旅生活中，您最难忘的事情是什么？叔叔回答我：“我最难忘的是第8次亚丁湾护航。在护航中，我舰队接到了一艘商船船长发出的求救信号，我舰队立即派出直升机编队前往护送。到达时，发现海盗正企图登上商船，于是我们几架直升机在商船上放下特战队员，击毙多名海盗，最终海盗们仓皇逃离。”虽然只有短暂的交流，但他那有力的手势、坚定的眼神和精炼的语言，让我觉得他一定是一位雷厉风行的军人，他此生最光荣和引以为傲的一定是他作为军人的经历吧！

采访结束后，大校还和蔼地拍着我的肩膀，让我强健体魄、保护好眼睛，鼓励我将来报考军校。其实，这也正是我的理想之一，希望我也能成为一名军人，将来为祖国的国防事业作出一份贡献！

韩承昱 青岛中央商务区实验学校

在张琰老师那堂充满活力的新闻写作与实践公开课上，我仿佛被引领着推开了通往广阔新闻世界的神秘大门。

老师精心挑选了四个生动且感人至深的故事，为我们作了详尽的介绍，其中尤为触动我的是杨瑛奶奶——这位抗美援朝老兵的非凡历程。我深切地感受到了新闻人物所散发的独特魅力。她的故事充满了勇气与牺牲，让我感受到，在那个时代背景下小人物所蕴含的伟大力量。此次讲座让我受益匪浅，不仅对新闻写作有了更清晰的认识，更激发了记录真实、传递正能量的热情。

我意识到，每一个平凡的都有可能成为时代的见证者和记录者，只要用心去感受、去观察、去书写，就能让这个世界因文字而更加温暖和美好。未来，我将努力提升写作能力，学会从生活中捕捉那些稍纵即逝的美好与感动，用文字记录下属于这个时代的独特记忆，为传递正能量、弘扬真善美贡献自己的一份力量。

黄钰然 青岛市金门路小学

这里仿佛是一个时光隧道，带我们穿越到了老兵们的辉煌岁月。一幅幅动人的摄影作品映入眼帘，有的展现了大炮军舰的雄壮威武，让人不禁感叹国家的强大；有的捕捉了人民子弟兵的英姿飒爽，他们的眼神里充满了坚定与勇敢；还有的记录了壮丽秀美的祖国山河和现代化的城市风貌，让人感受到祖国的繁荣昌盛。最令我感动的是那些幸福安康的人物百态，他们让我看到了老兵守护下的和平与安宁。

在参观过程中，几位老兵为我们讲述了照片背后的故事。他们的声音虽已有点沧桑，但每个字都充满了对祖国的热爱和对部队的不舍。从他们的讲述中，我感受到了老兵们无私奉献的情怀和默默付出的精神，他们用青春和热血，守护着国家的安宁和人民的幸福，让我深受感动。